
ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëåËèñòîê 1

1 Ìîæíî ëè ðàññòàâèòü âäîëü ñòåí ïðÿìîóãîëüíîé êîìíàòû à) 8;
á) 10; â) 12 òàáóðåòîê òàê, ÷òîáû îêîëî êàæäîé ñòåíû ñòîÿëî ïî
òðè òàáóðåòêè?

2 Êîëëåêöèîíåð Íåçíàéêà ñîáèðàåò íàêëåéêè è âêëåèâàåò èõ â
àëüáîì. Ïåðåä íèì íà ñòîëå ëåæèò (ñì. ðèñóíîê) íåñêîëüêî òðå-
óãîëüíûõ íàêëååê, îäèíàêîâûõ ïî ôîðìå, íî îäíà èç íèõ âñ¼ æå
îòëè÷àåòñÿ îò äðóãèõ. Êàêàÿ?

3 Ïîñëå ñåìè ñòèðîê è äëèíà, è øèðèíà, è âûñîòà
êóñêà ìûëà óìåíüøèëèñü âäâîå. Íà ñêîëüêî ñòè-
ðîê õâàòèò îñòàâøåãîñÿ êóñêà? (Íà êàæäóþ ñòèð-
êó ðàñõîäóåòñÿ îäíî è òî æå êîëè÷åñòâî ìûëà.)

4 Ïîäñ÷èòàéòå òî÷íî, ñêîëüêî ñòóïåíåê ó ëåñò-
íèöû íà ðèñóíêå ñïðàâà.

5 Àëüïèíèñò ñòîèò íà âåðøèíå îòâåñíîé ñêàëû
âûñîòîé 100 ì ñ óñòóïîì íà âûñîòå 50 ì. Ó íåãî
åñòü 77-ìåòðîâàÿ âåð¼âêà è íîæ. Íà âåðøèíå ñêà-
ëû è íà óñòóïå âáèòû êîëûøêè, ê êîòîðûì ìîæíî
ïðèâÿçàòü âåð¼âêó. Àëüïèíèñò õî÷åò óñïåòü ê îáå-
äó äîáðàòüñÿ äî ëàãåðÿ, íàõîäÿùåãîñÿ ó ïîäíîæèÿ ñêàëû. Êàê åìó
ñïóñòèòüñÿ ñî ñêàëû (ðàçóìååòñÿ, íå ïðûãàÿ)?

6 Âàçà, èçîáðàæ¼ííàÿ íà ðèñóíêå ñëåâà, ñîñòàâëåíà
èç øåñòè îäèíàêîâûõ ÷åòâåðòèíîê îêðóæíîñòåé.

à) Ðàçðåæüòå å¼ íà ÷àñòè, èç êîòîðûõ ìîæíî ñëî-
æèòü êâàäðàò.

á) Ñäåëàéòå ýòî, ðàçðåçàâ âàçó íå áîëåå, ÷åì íà
òðè ÷àñòè.
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Ëèñòîê 2. Ëîãè÷åñêèå çàäà÷è

1 Ó÷¼íûå ïëàíåòû Ñèãìà-Àëüôà îáíàðóæèëè, ÷òî âñå ëÿìáäîèäû
èìåþò äåëüòîâûé öâåò.

à) Â èõ ëàáîðàòîðèþ ïðèø¼ë îáðàçåö äåëüòîâîãî öâåòà. Ïðàâäà
ëè, ÷òî ýòî ëÿìáäîèä?

á) Â èõ ëàáîðàòîðèþ ïðèø¼ë îáðàçåö ýïñèëîíîâîãî öâåòà. Ïðàâ-
äà ëè, ÷òî ýòî íå ëÿìáäîèä?

2 Ìàëü÷èê Êîñòÿ ãîâîðèò: ½Ïîçàâ÷åðà ìíå áûëî 10 ëåò, à â ñëåäó-
þùåì ãîäó ìíå èñïîëíèòñÿ 13�. Ìàëü÷èê Êîñòÿ êðèñòàëüíî ÷åñòåí.
Êàê òàêîå ìîæåò áûòü?

Íåñêîëüêî ñëåäóþùèõ çàäà÷àõ � î ðûöàðÿõ è ëæåöàõ. Ðûöàðè

âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, à ëæåöû âñåãäà ëãóò.

3 Îäíàæäû ïóòåøåñòâåííèê çàäàë ðûöàðþ äâàæäû îäèí è òîò æå
ñòðàííûé âîïðîñ. Â ïåðâûé ðàç ðûöàðü îòâåòèë ¾íåò¿, à âî âòîðîé
� ¾äà¿. ×òî ýòî ìîã áûòü çà âîïðîñ?

4 Â ãîðîä, íàñåë¼ííûé ðûöàðÿìè è ëæåöàìè, ïðèåõàë áàðîí Ìþíõ-
ãàóçåí. Ïåðâûì äåëîì îí íàíÿë ñåáå ïðîâîäíèêà, îäíàêî íå ñìîã
âûÿñíèòü, ðûöàðü îí èëè ëæåö. Ïîýòîìó, óâèäåâ ïîäîçðèòåëüíîãî
íåçíàêîìöà, îí ïîïðîñèë ïðîâîäíèêà âûÿñíèòü, êòî ýòîò ÷åëîâåê.
Ïðîâîäíèê âåðíóëñÿ è ñêàçàë: ½Îí íàçâàëñÿ ëæåöîì�. à) Çíàåò ëè
òåïåðü áàðîí, êåì áûë íåçíàêîìåö? á) À êòî ïðîâîäíèê?

5 Ó ïîäâîäíîãî öàðÿ ñëóæàò îñüìèíîãè ñ øåñòüþ, ñåìüþ è âîñå-
ìüþ íîãàìè. Òå, ó êîãî ñåìü íîã, âñåãäà ëãóò, à ó êîãî øåñòü èëè
âîñåìü íîã, âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó. Âñòðåòèëèñü ÷åòûðå îñüìèíîãà.
Ñèíèé ñêàçàë: ½Âìåñòå ó íàñ 28 íîã�, çåë¼íûé: ½Âìåñòå ó íàñ 27 íîã�,
æ¼ëòûé: ½Âìåñòå ó íàñ 26 íîã�, êðàñíûé: ½Âìåñòå ó íàñ 25 íîã�. Ó
êîãî ñêîëüêî íîã?

6 Îäíàæäû íà ãëàâíîé ïëîùàäè ãîðîäà, ãäå æèâóò ðûöàðè è ëæå-
öû, ñîáðàëèñü øåñòåðî ãîðîæàí.
� Ñðåäè íàñ ðîâíî îäèí ðûöàðü, � ñêàçàë ïåðâûé.
� ß òîæå òàê ñ÷èòàþ, � îòâåòèë âòîðîé.
� Íåò, ðûöàðåé ñðåäè íàñ ðîâíî äâà! � çàÿâèë òðåòèé.
� À ÿ ñ÷èòàþ, ÷òî ðûöàðåé çäåñü òðîå, � ñêàçàë ÷åòâ¼ðòûé.
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� Íó, ïî êðàéíåé ìåðå îäèí ðûöàðü ñðåäè íàñ åñòü, � çàìåòèë ïÿ-
òûé.
� È âñ¼-òàêè ðûöàðåé çäåñü òîëüêî äâà, � óâåðåííî ïðîèçí¼ñ øå-
ñòîé.
Ñêîëüêî æå áûëî ñðåäè íèõ ðûöàðåé íà ñàìîì äåëå?

7 Îäíàæäû ó êàïèòàíà ïèðàòñêîãî êîðàáëÿ ïðîïàëà êàðòà ñîêðî-
âèù. Îí ñîáðàë ñâîèõ òð¼õ ïîìîùíèêîâ è ñïðîñèë, êòî èç íèõ âçÿë
êàðòó.
� Êàðòó âçÿë Äæî, � îòîçâàëñÿ ïåðâûé ïîìîùíèê.
� Äðåéê íå áðàë êàðòó, � ñêàçàë âòîðîé ïîìîùíèê.
� ß êàðòó íå áðàë, � çàÿâèë òðåòèé.
Êàïèòàí ñðàçó ïîíÿë, ÷òî Äæî ñîâðàë, à Äðåéê ñêàçàë ïðàâäó. À
êòî æå âñ¼-òàêè âçÿë êàðòó?
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Ëèñòîê 3. Ñåìü ðàç îòìåðü � îäèí ðàç îòðåæü

1 Åñòü äâà âåäðà: îäíî ¼ìêîñòüþ 4 ë, äðóãîå � 9 ë. Ìîæíî ëè
òîëüêî ñ èõ ïîìîùüþ íàáðàòü èç ðåêè ðîâíî 6 ë âîäû?

2 Òðè âîðà óêðàëè ó ÷àðîäåÿ êîëáó ñ 24 óíöèÿìè âîëøåáíîãî çå-
ëüÿ. Ñïåøíî óíîñÿ íîãè, îíè âñòðåòèëè â ëåñó ïðîäàâöà ñòåêëÿííîé
ïîñóäû, ó êîòîðîãî ïðèîáðåëè òðè ñîñóäà. Íàéäÿ óêðîìíîå ìåñòå÷-
êî, âîðû ðåøèëè ðàçäåëèòü äîáû÷ó, íî òóò îáíàðóæèëè, ÷òî âìå-
ñòèìîñòü èõ ñîñóäîâ 5, 11 è 13 óíöèé. Êàê èì ðàçäåëèòü ìåæäó
ñîáîé çåëüå ïîðîâíó? (Â îòëè÷èå îò âîäû, çåëüå íåëüçÿ âûëèâàòü.)

3 Åñòü äâà áèêôîðäîâûõ øíóðà. Øíóðû ïðè ïîäæèãàíèè ãîðÿò
íåðàâíîìåðíî, íî êàæäûé ïîëíîñòüþ ñãîðàåò çà îäíó ìèíóòó. Êàê
ñ ïîìîùüþ ýòèõ øíóðîâ îòìåðèòü 45 ñåêóíä?

4 Íà ïîäæàðèâàíèå êîòëåòû ñ îäíîé ñòîðîíû óõîäèò äâå ìèíó-
òû. Íà ñêîâîðîäêå ïîìåùàþòñÿ äâå êîòëåòû. Çà êàêîå íàèìåíüøåå
âðåìÿ ìîæíî ïîäæàðèòü òðè êîòëåòû ñ îáåèõ ñòîðîí?

5 Ìîæíî ëè ðàçëèòü 50 ë áåíçèíà ïî òð¼ì áàêàì òàê, ÷òîáû â
ïåðâîì áàêå áûëî íà 10 ëèòðîâ áîëüøå, ÷åì âî âòîðîì, à âî âòîðîì
íà 21 ëèòð áîëüøå, ÷åì â òðåòüåì?

6 Åñòü äâîå ïåñî÷íûõ ÷àñîâ: íà 7 ìèí è íà 11 ìèí. Êàøà âàðèòñÿ
15 ìèí. Êàê ñ ïîìîùüþ ýòèõ ÷àñîâ îòìåðèòü íóæíîå âðåìÿ?
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3 Åñòü äâà áèêôîðäîâûõ øíóðà. Øíóðû ïðè ïîäæèãàíèè ãîðÿò
íåðàâíîìåðíî, íî êàæäûé ïîëíîñòüþ ñãîðàåò çà îäíó ìèíóòó. Êàê
ñ ïîìîùüþ ýòèõ øíóðîâ îòìåðèòü 45 ñåêóíä?

4 Íà ïîäæàðèâàíèå êîòëåòû ñ îäíîé ñòîðîíû óõîäèò äâå ìèíó-
òû. Íà ñêîâîðîäêå ïîìåùàþòñÿ äâå êîòëåòû. Çà êàêîå íàèìåíüøåå
âðåìÿ ìîæíî ïîäæàðèòü òðè êîòëåòû ñ îáåèõ ñòîðîí?

5 Ìîæíî ëè ðàçëèòü 50 ë áåíçèíà ïî òð¼ì áàêàì òàê, ÷òîáû â
ïåðâîì áàêå áûëî íà 10 ëèòðîâ áîëüøå, ÷åì âî âòîðîì, à âî âòîðîì
íà 21 ëèòð áîëüøå, ÷åì â òðåòüåì?

6 Åñòü äâîå ïåñî÷íûõ ÷àñîâ: íà 7 ìèí è íà 11 ìèí. Êàøà âàðèòñÿ
15 ìèí. Êàê ñ ïîìîùüþ ýòèõ ÷àñîâ îòìåðèòü íóæíîå âðåìÿ?



ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 4. Ðàçðåçàíèÿ

Äâå ôèãóðû ñ÷èòàþòñÿ ðàâíûìè, åñëè îíè îäèíàêîâû ïî ôîðìå è

ïî ðàçìåðó (èõ ìîæíî ñîâìåñòèòü íàëîæåíèåì, åñëè âûðåçàòü

èç áóìàãè).

1 Ðàçðåæüòå ôèãóðû íà 2 ðàâíûå ÷àñòè.

а б в дг

2 Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü ýòè ôèãóðû íà 2 ðàâíûå ÷àñòè?

а б

3 Êàê ðàçðåçàòü ýòè ôèãóðû íà 3 ðàâíûå ÷àñòè?

а б

4 Ðàçðåæüòå ôèãóðó À íà ôèãóðû à, ôèãóðó Á íà ôèãóðû á, à
ôèãóðó Â íà ôèãóðû â.

а б в

А Б В

5 Íàðèñóéòå ôèãóðó, êîòîðóþ ìîæíî ñëîæèòü èç ïÿòè ôèãóðîê Ò,
à ïîòîì ðàçðåçàòü íà ÷åòûðå ôèãóðêè Ò.

т Т
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А Б В
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

6 Ïîïðîáóéòå ðàçðåçàòü ýòè ôèãóðû íà 2 ðàâíûå ÷àñòè.

а б

в

г

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

6 Ïîïðîáóéòå ðàçðåçàòü ýòè ôèãóðû íà 2 ðàâíûå ÷àñòè.

а б

в

г



ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 5

1 Ìåäëåííî-ìåäëåííî ïîëç¼ò óëèòêà ïî ñêëîíó ãîðû Ôóäçèÿìà.
Çà äåíü îíà ïîäíèìàåòñÿ íà 4 ìåòðà, à çà íî÷ü ñïîëçàåò íà 3 ìåòðà
âíèç. Êîãäà îíà äîïîëç¼ò äî âåðøèíû, åñëè óòðîì â ïîíåäåëüíèê
îíà áûëà óæå â 10 ìåòðàõ îò íå¼?

2 Åñëè áû Èâàí Íèêèôîðîâè÷ îòäàë Èâàíó Èâàíîâè÷ó ïîëîâèíó
ñâîèõ ãóñåé, òî Èâàíà Èâàíîâè÷à ñòàëî áû íà äåñÿòü ãóñåé áîëüøå,
÷åì ó Èâàíà Íèêèôîðîâè÷à. Ñêîëüêî ãóñåé áûëî ó Èâàíà Èâàíî-
âè÷à?

3 Äâîå ÷àñîâ íà÷àëè è çàêîí÷èëè áèòü îäíîâðåìåííî. Ïåðâûå áüþò
÷åðåç êàæäûå äâå ñåêóíäû, âòîðûå � ÷åðåç êàæäûå òðè ñåêóíäû.
Âñåãî ìîæíî áûëî óñëûøàòü 13 óäàðîâ (ñîâïàâøèå óäàðû ñ÷èòàþò-
ñÿ çà îäèí). Ñêîëüêî âðåìåíè ïðîøëî ìåæäó ïåðâûì è ïîñëåäíèì
óäàðàìè?

4 Êîâáîé ðåøèë êóïèòü ïàòðîíû äëÿ ðåâîëüâåðà. Îêàçàëîñü, ÷òî
10 ïàòðîíîâ ñòîÿò áîëüøå 11 äîëëàðîâ, à 9 ïàòðîíîâ ñòîÿò ìåíüøå
10 äîëëàðîâ. Ñêîëüêî öåíòîâ ñòîèò îäèí ïàòðîí?

5 Íà ëóæàéêå ðîñëè æ¼ëòûå è áåëûå îäóâàí÷èêè � âñåãî 35 øòóê.
Ïîñëå òîãî êàê 8 áåëûõ îáëåòåëè, à 2 æ¼ëòûõ ïîáåëåëè, æ¼ëòûõ îäó-
âàí÷èêîâ ñòàëî âäâîå áîëüøå, ÷åì áåëûõ. Ñêîëüêî áåëûõ è ñêîëüêî
æ¼ëòûõ îäóâàí÷èêîâ ðîñëî íà ëóæàéêå â íà÷àëå?

6 ×òîáû íå çàñíóòü, ãëÿäÿ íà ïîïëàâêè, ðûáàê íà÷àë ðàññóæäàòü
íàä òåîðåòè÷åñêèìè âîïðîñàìè:
à) Åñëè 3 êàðàñÿ òÿæåëåå 4 îêóíåé, çíà÷èò ëè ýòî, ÷òî 4 êàðàñÿ
òÿæåëåå 5 îêóíåé?
á) Åñëè 4 îêóíÿ òÿæåëåå 3 ëåùåé, çíà÷èò ëè ýòî, ÷òî 5 îêóíåé
òÿæåëåå 4 ëåùåé?
Ïîêà îí äóìàë, ðûáà óïëûëà âìåñòå ñ åãî óäî÷êàìè. À êàêèå æå
ïðàâèëüíûå îòâåòû íà ýòè âîïðîñû? (Âñå ðûáû îäíîãî âèäà âåñÿò
îäèíàêîâî.)
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 6

1 Íà êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ÷àñòåé ìîæíî ðàçðåçàòü ãîëîâ-
êó ñûðà òðåìÿ ðàçðåçàìè?

2 Ó õîçÿéêè áûë êðóãëûé òîðò ñ ðîçî÷êàìè èç êðåìà. Îíà ðàçðå-
çàëà åãî íà ÷àñòè òàê, ÷òîáû â êàæäîé ÷àñòè áûëà ðîâíî îäíà ðî-
çî÷êà. Âñåãî îíà ñäåëàëà òðè ðàçðåçà. Ñêîëüêî ðîçî÷åê ìîãëî áûòü
íà òîðòå?

3 Íà ãëîáóñå ïðîâåäåíû 17 ïàðàëëåëåé è 24 ìåðèäèàíà. Íà ñêîëüêî
÷àñòåé ðàçäåëåíà ïîâåðõíîñòü ãëîáóñà? (Ìåðèäèàí � äóãà, ñîåäè-
íÿþùàÿ Ñåâåðíûé ïîëþñ ñ Þæíûì. Ïàðàëëåëü � ýòî îêðóæíîñòü,
ïàðàëëåëüíàÿ ýêâàòîðó.)

4 Â ñòåíå èìååòñÿ ìàëåíüêàÿ (òî÷å÷íàÿ) äûðî÷êà. Ó õîçÿ-
èíà åñòü ôëàæîê, èçîáðàæ¼ííûé íà ðèñóíêå. Ïîêàæèòå âñå
òî÷êè, â êîòîðûå ìîæíî âáèòü ãâîçäü òàê, ÷òîáû ôëàæîê
çàêðûâàë äûðêó.

5 Ìîæíî ëè èç êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 10 ñì âûðåçàòü íåñêîëüêî
êðóãîâ, ñóììà äèàìåòðîâ êîòîðûõ áîëüøå 5 ì?

6 Èç 10 êóáèêîâ ñîáðàëè ïèðàìèäêó, èçîáðàæ¼ííóþ íà ðèñóíêå.
Ïåðåëîæèòå êóáèêè òàê, ÷òîáû ôîðìà ïèðàìèäêè îñòàëàñü ïðåæ-
íåé, íî íè îäèí êóáèê íå ñîïðèêàñàëñÿ ñ êóáèêàìè, ñ êîòîðûìè
ñîïðèêàñàëñÿ äî ïåðåêëàäûâàíèÿ.

1

2 3

4 5 6

7 8 9 10
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 7. Êóáèêè

1 Ñêîëüêî êóáèêîâ â êàæäîé èç ýòèõ ïèðàìèäîê?

б ва

2 À ñêîëüêî êóáèêîâ ñòàíåò â ýòèõ ïèðàìèäêàõ, åñëè ñäåëàòü èõ
íà ýòàæ âûøå (íå ìåíÿÿ ïðèíöèïà, ïî êîòîðîìó îíè ïîñòðîåíû)?

3 Êàêèå èç ýòèõ êóáèêîâ ìîæíî ñëîæèòü èç ðàçâ¼ðòêè, èçîáðà-
æ¼ííîé íà ðèñóíêå, à êàêèå � íåò?

а в

г д е

б

4 Èç êàêèõ èç ýòèõ ôèãóð ìîæíî ñëîæèòü êóá, à èç êàêèõ íåëüçÿ?

а б в г д е ж з

5 Íà ðèñóíêàõ À, Á è Â èçîáðàæ¼í îäèí è òîò æå êóáèê. Êàêîé
öâåò èìååò ãðàíü, ðàñïîëîæåííàÿ íàïðîòèâ êðàñíîé?

А Б В

жёлтый белыйкрасный зелёныйсиний

6 Êàê èç êâàäðàòà 3 × 3 ñëîæèòü êóá 1 × 1 × 1, ïðåäâàðèòåëüíî
ñäåëàâ âñåãî äâà íàäðåçà?
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 8. Ãðàôû

1 Ìåæäó ïëàíåòàìè Ñîëíå÷íîé ñèñòåìû ââåäåíî êîñìè÷åñêîå ñî-
îáùåíèå. Ðàêåòû ëåòàþò ïî ñëåäóþùèì ìàðøðóòàì: Çåìëÿ � Ìåð-
êóðèé, Ñàòóðí � Âåíåðà, Çåìëÿ � Ñàòóðí, Ñàòóðí � Ìåðêóðèé,
Ìåðêóðèé � Âåíåðà, Óðàí � Íåïòóí, Þïèòåð � Ìàðñ, Ìàðñ �
Óðàí è Íåïòóí � Þïèòåð. Ìîæíî ëè äîáðàòüñÿ ñ Çåìëè äî Ìàðñà?

2 Ìîæíî ëè ñäåëàòü íåñêîëüêî õîäîâ êîíÿìè òàê, ÷òîáû îíè èç
ïîëîæåíèÿ, èçîáðàæåííîãî íà ëåâîì ðèñóíêå, ïåðåøëè â ïîëîæåíèå
íà ïðàâîì ðèñóíêå?
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3 Íà äåíü ðîæäåíèÿ ê Àíäðåþ ïðèøëè Âàñÿ, Ãëåá, Äàøà, Ìè-
òÿ, Ïåòÿ, Ñîíÿ è Òèìóð. Ïîêàæèòå, êàê âîñüìåðûõ ðåáÿò ìîæíî
ðàññàäèòü çà êðóãëûé ñòîë, ÷òîáû ó ëþáûõ äâóõ ðÿäîì ñèäÿùèõ
âñòðå÷àëèñü îäèíàêîâûå áóêâû â èìåíàõ.

4 Âïèøèòå â êðóæêè ÷èñëà òàê, ÷òîáû êàæäîå ñëåäóþùåå â íà-
ïðàâëåíèè ñòðåëîê ÷èñëî ïîëó÷àëîñü èç ïðåäûäóùåãî ïðè ïîìîùè
óêàçàííîãî äåéñòâèÿ.
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×4

×3

÷6
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+3

+6

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 8. Ãðàôû

1 Ìåæäó ïëàíåòàìè Ñîëíå÷íîé ñèñòåìû ââåäåíî êîñìè÷åñêîå ñî-
îáùåíèå. Ðàêåòû ëåòàþò ïî ñëåäóþùèì ìàðøðóòàì: Çåìëÿ � Ìåð-
êóðèé, Ñàòóðí � Âåíåðà, Çåìëÿ � Ñàòóðí, Ñàòóðí � Ìåðêóðèé,
Ìåðêóðèé � Âåíåðà, Óðàí � Íåïòóí, Þïèòåð � Ìàðñ, Ìàðñ �
Óðàí è Íåïòóí � Þïèòåð. Ìîæíî ëè äîáðàòüñÿ ñ Çåìëè äî Ìàðñà?

2 Ìîæíî ëè ñäåëàòü íåñêîëüêî õîäîâ êîíÿìè òàê, ÷òîáû îíè èç
ïîëîæåíèÿ, èçîáðàæåííîãî íà ëåâîì ðèñóíêå, ïåðåøëè â ïîëîæåíèå
íà ïðàâîì ðèñóíêå?

M
Z

m m

M M
Z

m

mM

3 Íà äåíü ðîæäåíèÿ ê Àíäðåþ ïðèøëè Âàñÿ, Ãëåá, Äàøà, Ìè-
òÿ, Ïåòÿ, Ñîíÿ è Òèìóð. Ïîêàæèòå, êàê âîñüìåðûõ ðåáÿò ìîæíî
ðàññàäèòü çà êðóãëûé ñòîë, ÷òîáû ó ëþáûõ äâóõ ðÿäîì ñèäÿùèõ
âñòðå÷àëèñü îäèíàêîâûå áóêâû â èìåíàõ.

4 Âïèøèòå â êðóæêè ÷èñëà òàê, ÷òîáû êàæäîå ñëåäóþùåå â íà-
ïðàâëåíèè ñòðåëîê ÷èñëî ïîëó÷àëîñü èç ïðåäûäóùåãî ïðè ïîìîùè
óêàçàííîãî äåéñòâèÿ.
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

5 Â ñòðàíå Ñåì¼ðêà 15 ãîðîäîâ, è êàæäûé èç íèõ ñîåäèí¼í äî-
ðîãàìè íå ìåíåå, ÷åì ñ ñåìüþ äðóãèìè. Äîêàæèòå, ÷òî èç ëþáîãî
ãîðîäà ìîæíî ïðîåõàòü â ëþáîé (âîçìîæíî, ïðîåçæàÿ òðàíçèòîì
÷åðåç äðóãèå ãîðîäà).

6 Ãðóïïà îñòðîâîâ ñîåäèíåíà ìîñòàìè òàê, ÷òî îò êàæäîãî îñòðîâà
ìîæíî äîáðàòüñÿ äî ëþáîãî äðóãîãî. Òóðèñò îáîø¼ë âñå îñòðîâà,
ïðîéäÿ ïî êàæäîìó ìîñòó ðîâíî îäèí ðàç. Íà îñòðîâå A òóðèñò
ïîáûâàë òðèæäû. Ñêîëüêî ìîñòîâ âåä¼ò ñ îñòðîâà A, åñëè òóðèñò
à) íå ñ íåãî íà÷àë è íå íà í¼ì çàêîí÷èë; á) ñ íåãî íà÷àë, íî íå íà
í¼ì çàêîí÷èë; â) ñ íåãî íà÷àë è íà í¼ì çàêîí÷èë?

7 Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî ëþäåé, êîãäà-ëèáî æèâøèõ íà Çåìëå è
ñäåëàâøèõ íå÷¼òíîå ÷èñëî ðóêîïîæàòèé, ÷¼òíî.

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

5 Â ñòðàíå Ñåì¼ðêà 15 ãîðîäîâ, è êàæäûé èç íèõ ñîåäèí¼í äî-
ðîãàìè íå ìåíåå, ÷åì ñ ñåìüþ äðóãèìè. Äîêàæèòå, ÷òî èç ëþáîãî
ãîðîäà ìîæíî ïðîåõàòü â ëþáîé (âîçìîæíî, ïðîåçæàÿ òðàíçèòîì
÷åðåç äðóãèå ãîðîäà).

6 Ãðóïïà îñòðîâîâ ñîåäèíåíà ìîñòàìè òàê, ÷òî îò êàæäîãî îñòðîâà
ìîæíî äîáðàòüñÿ äî ëþáîãî äðóãîãî. Òóðèñò îáîø¼ë âñå îñòðîâà,
ïðîéäÿ ïî êàæäîìó ìîñòó ðîâíî îäèí ðàç. Íà îñòðîâå A òóðèñò
ïîáûâàë òðèæäû. Ñêîëüêî ìîñòîâ âåä¼ò ñ îñòðîâà A, åñëè òóðèñò
à) íå ñ íåãî íà÷àë è íå íà í¼ì çàêîí÷èë; á) ñ íåãî íà÷àë, íî íå íà
í¼ì çàêîí÷èë; â) ñ íåãî íà÷àë è íà í¼ì çàêîí÷èë?

7 Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî ëþäåé, êîãäà-ëèáî æèâøèõ íà Çåìëå è
ñäåëàâøèõ íå÷¼òíîå ÷èñëî ðóêîïîæàòèé, ÷¼òíî.



ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 9. Ãðàôû 2

1 Ïåøåõîä îáîø¼ë íåñêîëüêî óëèö îäíîãî ãîðîäà, ïðîéäÿ êàæäóþ
ðîâíî äâà ðàçà, íî íå ñìîã îáîéòè èõ, ïðîéäÿ êàæäóþ ëèøü ðàç.
Ìîãëî ëè òàêîå áûòü?

2 Çàäà÷à î ê¼íèãñáåðãñêèõ ìîñòàõ. Ãîðîä Ê¼íèãñáåðã (íûíå
Êàëèíèíãðàä) áûë ðàñïîëîæåí íà áåðåãàõ ðåêè Ïðåãåëü (íûíå Ïðå-
ãîëÿ) è äâóõ îñòðîâàõ, êîòîðûå ñîåäèíåíû ñåìüþ ìîñòàìè (ñì. ðè-
ñóíîê). Ìîæíî ëè áûëî ïðîãóëÿòüñÿ ïî ãîðîäó, ïðîéäÿ ïî êàæäîìó
ìîñòó ðîâíî îäèí ðàç?

3 Ðàññòàâüòå â êðóæî÷êàõ ÷èñëà 1, 2, 3, ..., 8 òàê, ÷òîáû íè â êàêèõ
äâóõ ñîåäèí¼ííûõ îòðåçêîì êðóæî÷êàõ íå îêàçàëèñü áû ñîñåäíèå
(òî åñòü îòëè÷àþùèåñÿ íà 1) íàòóðàëüíûå ÷èñëà.

4 Â òóðíèðå ó÷àñòâîâàëî äåâÿòü øàõìàòèñòîâ. Ìîã ëè êàæäûé
ñûãðàòü ïî òðè ïàðòèè?

5 Ìîãóò ëè ñòåïåíè âåðøèí â ãðàôå áûòü ðàâíû:
à) 8, 6, 5, 4, 4, 3, 2, 2;
á) 7, 7, 6, 5, 4, 2, 2, 1;
â) 6, 6, 5, 5, 4, 3, 2, 2?

6 Â Òðèäåâÿòîì öàðñòâå ëèøü îäèí âèä òðàíñïîðòà � êîâ¼ð-ñàìîëåò.
Èç ñòîëèöû âûõîäèò 21 êîâðîëèíèÿ, èç ãîðîäà Äàëüíèé � îäíà, à èç
âñåõ îñòàëüíûõ ãîðîäîâ � ïî 20. Äîêàæèòå, ÷òî èç ñòîëèöû ìîæíî
äîëåòåòü â Äàëüíèé (âîçìîæíî, ñ ïåðåñàäêàìè).

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 9. Ãðàôû 2

1 Ïåøåõîä îáîø¼ë íåñêîëüêî óëèö îäíîãî ãîðîäà, ïðîéäÿ êàæäóþ
ðîâíî äâà ðàçà, íî íå ñìîã îáîéòè èõ, ïðîéäÿ êàæäóþ ëèøü ðàç.
Ìîãëî ëè òàêîå áûòü?

2 Çàäà÷à î ê¼íèãñáåðãñêèõ ìîñòàõ. Ãîðîä Ê¼íèãñáåðã (íûíå
Êàëèíèíãðàä) áûë ðàñïîëîæåí íà áåðåãàõ ðåêè Ïðåãåëü (íûíå Ïðå-
ãîëÿ) è äâóõ îñòðîâàõ, êîòîðûå ñîåäèíåíû ñåìüþ ìîñòàìè (ñì. ðè-
ñóíîê). Ìîæíî ëè áûëî ïðîãóëÿòüñÿ ïî ãîðîäó, ïðîéäÿ ïî êàæäîìó
ìîñòó ðîâíî îäèí ðàç?

3 Ðàññòàâüòå â êðóæî÷êàõ ÷èñëà 1, 2, 3, ..., 8 òàê, ÷òîáû íè â êàêèõ
äâóõ ñîåäèí¼ííûõ îòðåçêîì êðóæî÷êàõ íå îêàçàëèñü áû ñîñåäíèå
(òî åñòü îòëè÷àþùèåñÿ íà 1) íàòóðàëüíûå ÷èñëà.

4 Â òóðíèðå ó÷àñòâîâàëî äåâÿòü øàõìàòèñòîâ. Ìîã ëè êàæäûé
ñûãðàòü ïî òðè ïàðòèè?

5 Ìîãóò ëè ñòåïåíè âåðøèí â ãðàôå áûòü ðàâíû:
à) 8, 6, 5, 4, 4, 3, 2, 2;
á) 7, 7, 6, 5, 4, 2, 2, 1;
â) 6, 6, 5, 5, 4, 3, 2, 2?

6 Â Òðèäåâÿòîì öàðñòâå ëèøü îäèí âèä òðàíñïîðòà � êîâ¼ð-ñàìîëåò.
Èç ñòîëèöû âûõîäèò 21 êîâðîëèíèÿ, èç ãîðîäà Äàëüíèé � îäíà, à èç
âñåõ îñòàëüíûõ ãîðîäîâ � ïî 20. Äîêàæèòå, ÷òî èç ñòîëèöû ìîæíî
äîëåòåòü â Äàëüíèé (âîçìîæíî, ñ ïåðåñàäêàìè).



ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 10. Ëîãè÷åñêèå çàäà÷è 2

1 Âñòðåòèëèñü òðè ðûöàðÿ: Êðàñíûé, Áåëûé è ×¼ðíûé. Ó íèõ áû-
ëè áåëûé, êðàñíûé è ÷¼ðíûé ùèòû. Ðûöàðü ñ áåëûì ùèòîì ñêàçàë
×¼ðíîìó ðûöàðþ: ½Èíòåðåñíî, ÷òî öâåò ùèòà ó êàæäîãî èç íàñ íå
ñîîòâåòñòâóåò èìåíè�. Êàêîãî öâåòà ùèò ó êàæäîãî ðûöàðÿ?

2 Åñòü òðè ïîïóãàÿ � Ãîøà, Êåøà è Ðîìà. Îäèí èç ïîïóãàåâ âñå-
ãäà ãîâîðèò ïðàâäó, äðóãîé âñåãäà âð¼ò, à òðåòèé � õèòðåö: èíîãäà
ãîâîðèò ïðàâäó, èíîãäà âð¼ò. Íà âîïðîñ ½Êåøà êòî?� îíè îòâåòèëè:

Ãîøà: � Ëæåö.
Êåøà: � ß õèòðåö!
Ðîìà: � Àáñîëþòíî ÷åñòíûé ïîïóãàé.

Êòî èç ïîïóãàåâ ëæåö, à êòî õèòðåö?

3 Â ãîðîäå Ãëóïîâå æèâóò òîëüêî ïîëèöåéñêèå, âîðû è îáûâàòå-
ëè. Ïîëèöåéñêèå âñåãäà âðóò îáûâàòåëÿì, âîðû � ïîëèöåéñêèì, à
îáûâàòåëè � âîðàì. Âî âñåõ îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ æèòåëè Ãëóïîâà
ãîâîðÿò ïðàâäó. Îäíàæäû íåñêîëüêî ãëóïîâöåâ âîäèëè õîðîâîä, è
êàæäûé ñêàçàë ñâîåìó ñîñåäó ñïðàâà: ½ß ïîëèöåéñêèé�. Ñêîëüêî
îáûâàòåëåé áûëî â ýòîì õîðîâîäå?

4 Èëüå Ìóðîìöó, Äîáðûíå Íèêèòè÷ó è Àë¼øå Ïîïîâè÷ó çà âåð-
íóþ ñëóæáó äàëè 6 ìîíåò: 3 çîëîòûõ è 3 ñåðåáðÿíûõ. Êàæäîìó
äîñòàëîñü ïî äâå ìîíåòû. Èëüÿ Ìóðîìåö íå çíàåò, êàêèå ìîíåòû
äîñòàëèñü Äîáðûíå, à êàêèå Àë¼øå, íî çíàåò, êàêèå ìîíåòû äîñòà-
ëèñü åìó ñàìîìó. Ïðèäóìàéòå âîïðîñ, íà êîòîðûé Èëüÿ Ìóðîìåö
îòâåòèò ¾äà¿, ¾íåò¿ èëè ¾íå çíàþ¿, è ïî îòâåòó íà êîòîðûé âû ñìî-
æåòå ïîíÿòü, êàêèå ìîíåòû åìó äîñòàëèñü.

5 Êîðîëü ïîçâàë ê ñåáå äâóõ ïðèäâîðíûõ ìóäðåöîâ è îáúÿâèë èì:
½×åðåç 15 ìèíóò ÿ ïîñàæó âàñ â äâå êîìíàòû, ðàçäåë¼ííûå çâóêî-
íåïðîíèöàåìûì ñòåêëîì, âû çàêðîåòå ãëàçà, è íà êàæäîãî èç âàñ
ÿ íàäåíó êîëïàê � áåëûé èëè ÷¼ðíûé. Ïîñëå ýòîãî âû ìîæåòå îò-
êðûòü ãëàçà, è êàæäûé èç âàñ äîëæåí áóäåò óãàäàòü öâåò êîëïàêà,
êîòîðûé ÿ íàäåë íà íåãî. Ñåé÷àñ âû ìîæåòå äîãîâîðèòüñÿ î ÷¼ì õî-
òèòå, íî ïîìíèòå � åñëè íè îäèí èç âàñ íå îòãàäàåò, âû îáà áóäåòå
óâîëåíû�. Êàê äåéñòâîâàòü ìóäðåöàì, ÷òîáû íàâåðíÿêà îñòàòüñÿ íà
êîðîëåâñêîé ñëóæáå?

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 10. Ëîãè÷åñêèå çàäà÷è 2

1 Âñòðåòèëèñü òðè ðûöàðÿ: Êðàñíûé, Áåëûé è ×¼ðíûé. Ó íèõ áû-
ëè áåëûé, êðàñíûé è ÷¼ðíûé ùèòû. Ðûöàðü ñ áåëûì ùèòîì ñêàçàë
×¼ðíîìó ðûöàðþ: ½Èíòåðåñíî, ÷òî öâåò ùèòà ó êàæäîãî èç íàñ íå
ñîîòâåòñòâóåò èìåíè�. Êàêîãî öâåòà ùèò ó êàæäîãî ðûöàðÿ?

2 Åñòü òðè ïîïóãàÿ � Ãîøà, Êåøà è Ðîìà. Îäèí èç ïîïóãàåâ âñå-
ãäà ãîâîðèò ïðàâäó, äðóãîé âñåãäà âð¼ò, à òðåòèé � õèòðåö: èíîãäà
ãîâîðèò ïðàâäó, èíîãäà âð¼ò. Íà âîïðîñ ½Êåøà êòî?� îíè îòâåòèëè:

Ãîøà: � Ëæåö.
Êåøà: � ß õèòðåö!
Ðîìà: � Àáñîëþòíî ÷åñòíûé ïîïóãàé.

Êòî èç ïîïóãàåâ ëæåö, à êòî õèòðåö?

3 Â ãîðîäå Ãëóïîâå æèâóò òîëüêî ïîëèöåéñêèå, âîðû è îáûâàòå-
ëè. Ïîëèöåéñêèå âñåãäà âðóò îáûâàòåëÿì, âîðû � ïîëèöåéñêèì, à
îáûâàòåëè � âîðàì. Âî âñåõ îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ æèòåëè Ãëóïîâà
ãîâîðÿò ïðàâäó. Îäíàæäû íåñêîëüêî ãëóïîâöåâ âîäèëè õîðîâîä, è
êàæäûé ñêàçàë ñâîåìó ñîñåäó ñïðàâà: ½ß ïîëèöåéñêèé�. Ñêîëüêî
îáûâàòåëåé áûëî â ýòîì õîðîâîäå?

4 Èëüå Ìóðîìöó, Äîáðûíå Íèêèòè÷ó è Àë¼øå Ïîïîâè÷ó çà âåð-
íóþ ñëóæáó äàëè 6 ìîíåò: 3 çîëîòûõ è 3 ñåðåáðÿíûõ. Êàæäîìó
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äîñòàëèñü Äîáðûíå, à êàêèå Àë¼øå, íî çíàåò, êàêèå ìîíåòû äîñòà-
ëèñü åìó ñàìîìó. Ïðèäóìàéòå âîïðîñ, íà êîòîðûé Èëüÿ Ìóðîìåö
îòâåòèò ¾äà¿, ¾íåò¿ èëè ¾íå çíàþ¿, è ïî îòâåòó íà êîòîðûé âû ñìî-
æåòå ïîíÿòü, êàêèå ìîíåòû åìó äîñòàëèñü.

5 Êîðîëü ïîçâàë ê ñåáå äâóõ ïðèäâîðíûõ ìóäðåöîâ è îáúÿâèë èì:
½×åðåç 15 ìèíóò ÿ ïîñàæó âàñ â äâå êîìíàòû, ðàçäåë¼ííûå çâóêî-
íåïðîíèöàåìûì ñòåêëîì, âû çàêðîåòå ãëàçà, è íà êàæäîãî èç âàñ
ÿ íàäåíó êîëïàê � áåëûé èëè ÷¼ðíûé. Ïîñëå ýòîãî âû ìîæåòå îò-
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

6 Êîðîëü ïîçâàë ê ñåáå äðóãèõ äâóõ ìóäðåöîâ, ïîêàçàë èì òðè
êîëïàêà è íàçâàë èõ öâåòà � êðàñíûé, ñèíèé è æ¼ëòûé. Ïîñëå ÷åãî
îí ïîïðîñèë ìóäðåöîâ çàêðûòü ãëàçà è íàäåë íà êàæäîãî èç íèõ
ïî êîëïàêó, òðåòèé æå, ñíÿâ êîðîíó, íàäåë ñàì. Êàçàëîñü áû, âè-
äÿ êîëïàêè íà ãîëîâå ñâîåãî êîëëåãè è íà ãîëîâå êîðîëÿ, êàæäûé
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ðåöîâ ïðîáëåìû ñî çðåíèåì: ïåðâûé íå îòëè÷àåò ñèíåãî îò æ¼ëòîãî,
âòîðîé � êðàñíîãî îò ñèíåãî. Ïîýòîìó, êîãäà êîðîëü ñïðîñèë ïîñëå-
äîâàòåëüíî ïåðâîãî è âòîðîãî ìóäðåöîâ, çíàþò ëè îíè ñâîè êîëïà-
êè, îáà îòâåòèëè ½íå çíàþ�. Êàêîãî öâåòà êîëïàê êîðîëü íàäåë íà
ïåðâîãî ìóäðåöà?
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 11. Ïåðåáîð âàðèàíòîâ

1 Ìîæíî ëè îòñ÷èòàòü áåç ñäà÷è ñóììó â 27 ôåðòèíãîâ, èñïîëüçóÿ
òîëüêî ìîíåòû äîñòîèíñòâîì 6, 10 è 13 ôåðòèíãîâ?

2 ×åòâåðî ïÿòèêëàññíèêîâ � Àíÿ, Áîðÿ, Âàíÿ è Ãàëÿ � íà÷àëè
ñîáèðàòü ìàðêè. Ê êîíöó ÷åòâåðòè îäèí èç íèõ ñîáðàë øåñòü ìàðîê,
äðóãîé � ÷åòûðå, òðåòèé � òðè, à ÷åòâ¼ðòûé � òîëüêî äâå. Ïîñëå
òîãî, êàê Áîðÿ ïîäàðèë Àíå íà äåíü ðîæäåíèÿ âñå ñâîè ìàðêè, ó íå¼
ñòàëî â äâà ðàçà áîëüøå ìàðîê, ÷åì ó Ãàëè. Ñêîëüêî ìàðîê ñîáðàëà
Ãàëÿ?

3 Â êîðîáêå ëåæàò ñèíèå, êðàñíûå è çåë¼íûå êàðàíäàøè � âñåãî
20 øòóê. Ñèíèõ â 6 ðàç áîëüøå, ÷åì çåë¼íûõ, à êðàñíûõ ìåíüøå,
÷åì ñèíèõ. Ñêîëüêî â êîðîáêå êðàñíûõ êàðàíäàøåé?

4 Íà ðèñóíêå ïîêàçàí âèä ñâåðõó êîðîáêè, â êîòîðóþ óëîæåí íàáîð
êîñòÿøåê äîìèíî. Êàê ðàçëîæåíû êîñòÿøêè?

5 Îäíàæäû êîðîëü ñîáðàë òð¼õ ìóäðåöîâ è ïîòðåáîâàë, ÷òîáû îíè
óãàäàëè òð¼õçíà÷íîå ÷èñëî, êîòîðîå îí çàäóìàë. Ïåðâûé ïðåäïîëî-
æèë, ÷òî ýòî ÷èñëî � 542, âòîðîé � 946, à òðåòèé � 536. Êîðîëü
î÷åíü óäèâèëñÿ, âåäü êàæäûé èç ìóäðåöîâ ïðàâèëüíî îòãàäàë ðîâíî
îäíó èç òð¼õ öèôð. À êàêîå ÷èñëî çàäóìàë êîðîëü íà ñàìîì äåëå?

6 Ïàïå, ìàìå, ñûíó è áàáóøêå ïðèñïè÷èëî ò¼ìíîé íî÷üþ ïåðåéòè
ïî õëèïêîìó ìîñòèêó ÷åðåç ðåêó. Ìîñòèê ìîæåò âûäåðæàòü òîëüêî
äâîèõ îäíîâðåìåííî. Ê òîìó æå íà âñåõ èìååòñÿ òîëüêî îäèí ôî-
íàðèê, áåç êîòîðîãî íåëüçÿ ñäåëàòü íè øàãó. Ïàïà ìîæåò ïåðåéòè
÷åðåç ìîñòèê â îäíó ñòîðîíó çà 1 ìèíóòó, ìàìà � çà 2 ìèíóòû,
ñûí � çà 5, à áàáóøêà � çà 10. Çà êàêîå ìèíèìàëüíîå âðåìÿ âñå
îíè ñìîãóò ïåðåáðàòüñÿ íà äðóãîé áåðåã? (Êîãäà ÷åðåç ìîñòèê èäóò
äâîå, îíè èäóò ñî ñêîðîñòüþ òîãî, êòî õîäèò ìåäëåííåå).
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îíè ñìîãóò ïåðåáðàòüñÿ íà äðóãîé áåðåã? (Êîãäà ÷åðåç ìîñòèê èäóò
äâîå, îíè èäóò ñî ñêîðîñòüþ òîãî, êòî õîäèò ìåäëåííåå).



ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 12. Ìàòåìàòè÷åñêèå öåïî÷êè

1 Íàä öåïüþ îç¼ð ëåòåëà ñòàÿ ãóñåé. Íà êàæäîå îçåðî ñàäèëàñü
ïîëîâèíà ñòàè è åù¼ ïîëãóñÿ, à îñòàëüíûå ëåòåëè äàëüøå. Ñêîëüêî
âñåãî áûëî ãóñåé â ñòàå, åñëè âñå îíè ñåëè íà ñåìè îç¼ðàõ?

2 Êâàäðàò 3× 3 çàïîëíåí öèôðàìè òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.
Ðàçðåøàåòñÿ õîäèòü ïî êëåòêàì ýòîãî êâàäðàòà, ïåðåõîäÿ èç êëåò-
êè â ñîñåäíþþ ïî ñòîðîíå, íî íè â êàêóþ êëåòêó íå ðàçðåøàåòñÿ
ïîïàäàòü äâàæäû.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Ïåòÿ ïðîøåë, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå ñïðàâà, è âûïèñàë ïî ïîðÿä-
êó âñå öèôðû, âñòðåòèâøèåñÿ ïî ïóòè, � ïîëó÷èëîñü ÷èñëî 84937561.
Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ìîæíî ïîëó÷èòü òàêèì ñïîñîáîì?

3 Èç íàáîðà äîìèíî âûêèíóëè âñå äîìèíîøêè, ñîäåðæàùèå õîòÿ
áû íà îäíîì èç êîíöîâ øåñò¼ðêó. Ìîæíî ëè îñòàâøèåñÿ äîìèíîøêè
âûëîæèòü â öåïî÷êó (â ñîîòâåòñòâèè ñ ïðàâèëàìè èãðû)?

4 Êóñîê ñûðà èìååò ôîðìó êóáèêà 3× 3× 3, èç êîòîðîãî âûðåçàí
öåíòðàëüíûé êóáèê. Ìûøü íà÷èíàåò ãðûçòü ýòîò êóñîê ñûðà. Ñíà-
÷àëà îíà ñúåäàåò íåêîòîðûé êóáèê 1× 1× 1. Ïîñëå òîãî, êàê ìûøü
ñúåäàåò î÷åðåäíîé êóáèê 1×1×1, îíà ïðèñòóïàåò ê ñúåäåíèþ îäíî-
ãî èç ñîñåäíèõ (ïî ãðàíè) êóáèêîâ ñ òîëüêî ÷òî ñúåäåííûì. Ñìîæåò
ëè ìûøü ñúåñòü âåñü êóñîê ñûðà?

5 Òðåóãîëüíèê ðàçáèò íà òðåóãîëüíè÷êè
(25 øòóê), êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.Æóê ìîæåò
õîäèòü ïî òðåóãîëüíèêó, ïåðåõîäÿ ìåæäó ñî-
ñåäíèìè (ïî ñòîðîíå) òðåóãîëüíè÷êàìè. Êàêîå
ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî òðåóãîëüíè÷êîâ ìî-
æåò ïðîéòè æóê, åñëè â êàæäîì îí ïîáûâàë íå
áîëüøå îäíîãî ðàçà?

6 Íåêîòîðîå ÷èñëî êîí÷àåòñÿ íà äâîéêó. Åñëè ýòó äâîéêó ïåðåíåñòè
â íà÷àëî ÷èñëà, òî îíî óäâîèòñÿ. Ïðèâåäèòå ïðèìåð òàêîãî ÷èñëà.
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 13. Êðàò÷àéøèé ïóòü

1 Â äîñêó âáèòî 20 ãâîçäèêîâ, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Ðàññòîÿíèå
ìåæäó ëþáûìè ñîñåäíèìè ðàâíî 1 äþéìó. Ïðîòÿíèòå îò ãâîçäèêà
A ê ãâîçäèêó B íèòêó êàê ìîæíî ìåíüøåé äëèíû òàê, ÷òîáû îíà
ïðîøëà ÷åðåç âñå îñòàëüíûå ãâîçäèêè.

A B

2 Ïåòÿ è Âàñÿ æèâóò â ñîñåäíèõ äîìàõ (ñì. ïëàí íà ðèñóíêå). Âàñÿ
æèâ¼ò â ÷åòâ¼ðòîì ïîäúåçäå. Èçâåñòíî, ÷òî Ïåòå, ÷òîáû äîáåæàòü
äî Âàñè êðàò÷àéøèì ïóò¼ì (íå îáÿçàòåëüíî èäóùèì ïî ñòîðîíàì
êëåòîê), áåçðàçëè÷íî, ñ êàêîé ñòîðîíû îáåãàòü ñâîé äîì. Îïðåäå-
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äîìîâ áûëà êàê ìîæíî ìåíüøå?

A B C D

10 м 40 м 20 м

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 13. Êðàò÷àéøèé ïóòü
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A B
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

4 Â ïîëå ñòîèò êâàäðàòíûé êîëîäåö ðàçìåðîì 2 × 2 ìåòðà. Ê åãî
óãëó âåð¼âêîþ ïðèâÿçàíà êîçà. Êàêóþ ôîðìó èìååò ó÷àñòîê ïîëÿ,
âíóòðè êîòîðîãî êîçà ñìîæåò ñúåñòü âñþ òðàâó, åñëè äëèíà âåð¼âêè
ðàâíà 4 ìåòðàì?

5 Â âåðøèíå A êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 10 ñì ñèäèò ìóðàâåé. Åìó
íàäî äîáðàòüñÿ äî òî÷êè B, ãäå íàõîäèòñÿ âõîä â ìóðàâåéíèê. Òî÷-
êè A è B ðàçäåëÿåò òðåóãîëüíàÿ ñòåíà, áîêîâûå ñòîðîíû êîòîðîé
òîæå ðàâíû 10 ñì. Íàéäèòå äëèíó êðàò÷àéøåãî ïóòè, êîòîðûé íàäî
ïðåîäîëåòü ìóðàâüþ, ÷òîáû ïîïàñòü â ìóðàâåéíèê.

A

B

6 Â ìóçåå Ãóãåíõàéì â Íüþ-Éîðêå åñòü ñêóëüïòóðà, èìåþùàÿ ôîð-
ìó êóáà. Æóê, ñåâøèé íà îäíó èç âåðøèí, õî÷åò êàê ìîæíî áûñòðåå
îñìîòðåòü ñêóëüïòóðó è ïåðåéòè ê äðóãèì ýêñïîíàòàì (äëÿ ýòîãî äî-
ñòàòî÷íî ïîïàñòü â ïðîòèâîïîëîæíóþ âåðøèíó êóáà). Êàêîé ïóòü
åìó âûáðàòü?

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

4 Â ïîëå ñòîèò êâàäðàòíûé êîëîäåö ðàçìåðîì 2 × 2 ìåòðà. Ê åãî
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A

B
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ñòàòî÷íî ïîïàñòü â ïðîòèâîïîëîæíóþ âåðøèíó êóáà). Êàêîé ïóòü
åìó âûáðàòü?



ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 14. Åãî âåëè÷åñòâî Êóá

1 Ïëàíåòà ¾Êóá¿ èìååò ôîðìó êóáà, êàæäîé ãðàíüþ êîòîðîãî ïðà-
âèò ëèáî ïðàâäèâûé, ëèáî ëæèâûé êîðîëü. Îäíàæäû êàæäûé êî-
ðîëü çàÿâèë, ÷òî ïðàâèòåëè áîëüøèíñòâà ñîïðåäåëüíûõ ñ åãî âëà-
äåíèÿìè ãðàíåé ëæèâû. Ñêîëüêî áûëî ëæèâûõ êîðîëåé íà ñàìîì
äåëå?

2 Íà ãðàíÿõ êóáèêà ðàññòàâëåíû ÷èñëà îò 1 äî 6. Êóáèê áðîñèëè
äâà ðàçà. Â ïåðâûé ðàç ñóììà ÷èñåë íà ÷åòûð¼õ áîêîâûõ ãðàíÿõ
îêàçàëàñü ðàâíà 12, âî âòîðîé � 15. ×òî íàïèñàíî íà ãðàíè, ïðîòè-
âîïîëîæíîé òîé, ãäå íàïèñàíà öèôðà 3?

3 Âåðíî ëè, ÷òî åñëè âñå ãðàíè ìíîãîãðàííèêà � êâàäðàòû, òî
ýòîò ìíîãîãðàííèê � êóá?

4 Ñîñòàâüòå êóá 3× 3× 3 èç êðàñíûõ, æ¼ëòûõ è çåë¼íûõ êóáèêîâ
1×1×1 òàê, ÷òîáû â ëþáîì áðóñêå 3×1×1 áûëè êóáèêè âñåõ òð¼õ
öâåòîâ.

5 Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî áðóñêîâ ðàçìåðîì 1× 2× 2 ìîæíî ðàç-
ìåñòèòü (áåç ïåðåñå÷åíèé) â êóáå 3× 3× 3?
6 Ìîæíî ëè ïîêðàñèòü ÷åòûðå âåðøèíû êóáà â êðàñíûé öâåò, à
äðóãèå ÷åòûðå � â ñèíèé òàê, ÷òîáû êàæäàÿ ïëîñêîñòü, ïðîõîäÿùàÿ
÷åðåç êàêèå-òî òðè òî÷êè îäíîãî öâåòà, ñîäåðæàëà òî÷êó äðóãîãî
öâåòà?

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå
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ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå

Ëèñòîê 15. Ìàòåìàòè÷åñêèé ôîëüêëîð

1 Êðåñòüÿíèíó íóæíî ïåðåïðàâèòü ÷åðåç ðåêó âîëêà, êîçó è êàïó-
ñòó. Íî ëîäêà òàêîâà, ÷òî â íåé ìîæåò ïîìåñòèòüñÿ òîëüêî êðåñòüÿ-
íèí, à ñ íèì èëè òîëüêî âîëê, èëè òîëüêî êîçà, èëè òîëüêî êàïóñòà.
Íî åñëè îñòàâèòü âîëêà ñ êîçîé áåç êðåñòüÿíèíà, òî âîëê ñúåñò êîçó,
à åñëè îñòàâèòü êîçó ñ êàïóñòîé, òî êîçà ñúåñò êàïóñòó. Êàê áûòü?

2 Ó Ìàøè íå õâàòàëî äëÿ ïîêóïêè áóêâàðÿ ñåìè êîïååê, à ó Ìèøè
� îäíîé êîïåéêè. Îíè ñëîæèëèñü, ÷òîáû êóïèòü îäèí áóêâàðü íà
äâîèõ, íî äåíåã âñ¼ ðàâíî íå õâàòèëî. Ñêîëüêî ñòîèë áóêâàðü?

3 Îõîòíèê íàõîäèòñÿ â 100 ì ê þãó îò ìåäâåäÿ, ïðîõîäèò 100 ì íà
âîñòîê, ïîâîðà÷èâàåòñÿ ëèöîì ê ñåâåðó, ïðèöåëèâàåòñÿ è, âûñòðåëèâ
â íàïðàâëåíèè íà ñåâåð, óáèâàåò ìåäâåäÿ. Êàêîãî öâåòà ìåäâåæüÿ
øêóðà?

4 Êâàäðàò 8 × 8 ðàçðåçàëè íà ÷åòûðå ÷àñòè è ñëîæèëè èç íèõ
ïðÿìîóãîëüíèê 5 × 13. Íå âåðèòå? Ïîñìîòðèòå íà ðèñóíîê ñïðàâà.
Êàê âû ýòî îáúÿñíèòå?

5 à) Ñëîæèòå ÷åòûðå òðåóãîëüíèêà, èñïîëüçóÿ øåñòü îäèíàêîâûõ
ñïè÷åê. á) Äîáàâüòå åù¼ òðè òàêèå æå ñïè÷êè, ÷òîáû îáðàçîâà-
ëîñü åù¼ òðè òðåóãîëüíèêà.

6 Â îäíîì ñòàêàíå áûëî ìîëîêî, à â äðóãîì � ñòîëüêî æå êîôå.
Èç ñòàêàíà ìîëîêà ïåðåëèëè îäíó ëîæêó â ñòàêàí ñ êîôå è íåáðåæ-
íî ðàçìåøàëè. Çàòåì òàêóþ æå ëîæêó ñìåñè ïåðåëèëè îáðàòíî â
ñòàêàí ñ ìîëîêîì. ×åãî òåïåðü áîëüøå: êîôå â ñòàêàíå ñ ìîëîêîì
èëè ìîëîêà â ñòàêàíå ñ êîôå?

ìàëûé ìåõìàò ìãó � øêîëå
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